



## 1 《隐入尘烟》，唯有真实最深情

张洁

这是一部小成本的文艺电影，电影从开始到结束，都在不紧不慢地讲述，没有跌宕起伏的故事，并不刻意去煽情，一切都是平淡，却是那样真实细腻，醇厚绵长。电影的男主角马老四，生活在面朝黄土背朝天的大西北。他是个善良老实的农民，其貌不扬，穷得一无所有，被哥哥马老三当廉价劳动力使唤了半辈子，任劳任怨。在这片土地上，还有一个女子叫曹贵英，她父母双亡，身有残疾，和哥哥一起生活，却始终不被善待。两个受尽了世间欺侮与冷眼的底层小人物，被生活和命运撮合，组成一个家，成为彼此唯一的温暖。

马老四和曹贵英起初是疏离的。照结婚照的时候，两个人隔得很远，在摄影师的多次调和下，才拍成了一张没有笑容的结婚照。后来是怎样让心靠近的呢？是一桩又一桩细小琐碎的事情。

两个人一起劳作，回家的时候，马老四总是让曹贵英坐在驴车上，自己拉着驴车在下面走；在泥泞的小溪抓到鱼，烤好后，第一口送到曹贵英的嘴边；因为贵英，马老四有了与贫穷生活抗争的动力，他在土地上拼命劳作，盘算着等玉米卖了，给曹贵英买台大电视机，他还想着，带曹贵英去城里头看病，要给她生活带去多一些念想。曹贵英同样对马老四好得毫无保留。马老四是熊猫狗，村里的另一位大人物的生病后，一直要马老四给他无偿献血。曹贵英每次都陪着他，看着血一管管地从马老四手臂上抽走，急得坐立不安，一次次地把手臂放到护士面前，让护士抽自己的；马老四在土地里干活，曹贵英就每次带上热馍馍，送给他。

相濡以沫的感情，像他们脚下生活的泥土，一样厚重。苦出天际的生活，不苦；深情到骨髓的爱情，无需言。养了许久的鸡第一次生蛋，两人都舍不得吃第一口，都要让给对方。在呵气成冰的冬天，马老四回来得晚，曹贵英一撇一拐地走到村头端着热水等他，冷了就去换热水，再来等。马老四见到曹贵英，却心疼得生气，大声朝曹贵英喊：“半夜三更这么冷，你出来做什么？”他们的生活，不过就是四季轮回，土里刨食。他们在日常生活中处出来的感情，也不过就是田间地头，嘘寒问暖；他们的浪漫，不过是小麦在手臂印下梅花，鸡窝穿洞照出斑驳星光，再平常不过。

一切都是那样自然而然。以至于，会让人忽略掉，这是演戏。有过在农村生活经验的人，一眼可以看出，马老四在镜头里劳作时的场景，不像演。劳作是演不出来的，只有经过繁琐而重复的练习，形成肌肉记忆才真。看到《一条》采访的一篇报道说，导演李睿珺对男主角的要求是，要空出一半完整的档期拍摄，还得熟练地干农活。结果，没有职业的男演员有这个时间。李睿珺于是决定，让生活在农村多年，演过一些小角色，非职业演员的魏夫来演。导演一遍遍地打磨，最终让没有专业演技的素人，呈现出着痕迹的演技，真实得打动了人的心坎。

因为过于真实，以至于最后，曹贵英外离开，马老四对世界唯一的暖意被狠狠切断。他手里拿着草编的驴，躺在床上，手剧烈颤抖，最终停止，一切进入无声无息的漫天黑暗。音乐响起，电影结束。观影的人却呆呆地，心里的某块地方，突然被猝不及防的疼痛击中，缓不过来。马老四和曹贵英住过的房子被挖掘机推平，扬起灰尘，很快隐入尘烟。在观众心里，掀起的涟漪，却久久不能平息。

### 观众热评

本地观众“andy409”：电影《隐入尘烟》是一部诚意之作，很有质感，女主海清是职业演员，很敬业，不介意“毁容式”出演，也做了很多功课，演技有突破。男主武仁林是导演的亲戚，因为剧组物色不到合适的男演员所以被拉来救场，武仁林非专业演员，是地地道道的农民，本色出演，质朴如璞，表演自然流畅，收割、盖房等劳作场面一气呵成，绝非“流量”“鲜肉”靠替身、靠借位可比。看完影片，感慨很多，有些人出生贫苦、命运多舛，但也值得被尊重。作为一名基层公务员，出方案、谋举措、施政令，得共情底层民众、弱势群体，毕竟人生来平等，不应有高低贵贱之分。

本地观众“李吉姆”：看完电影《隐入尘烟》，有种如鲠在喉的感觉。老四和曹贵英实在太苦了。亲人的嫌弃、风雨的催逼、周围人普遍的漠视甚至冷血，让人觉得他们像是“两个人对抗全世界”。对这种苦，依恋土地，犹如驴子一般的曹贵英，其实有他的朴素智慧。老四转述的那段疯子的话，就像一首隐喻了人生的诗，恰含道家的思想。麦子被镰刀割、被麻雀啄、被磨碾磨成粉，这似乎是麦子的宿命。正如老四在《道德经》里说：“天地不仁，以万物为刍狗。”在老四的认知里，他和曹贵英就是麦子，他们能做的就是看清宿命并坦然接受，身处绝境却处之淡然。顺着这种逻辑，遭遇各种各样的苦与伤痛，是理所当然；遇到相濡以沫与分享体温的温暖，是预期之外的惊喜、不幸中的万幸。从这个角度来看，导演让老四和曹贵英相遇相守，虽然短暂如昙花一现，却是一种慈悲。

豆瓣网友“平坦”：有一种说法叫“小镇出大家”，比如山东高密莫言，山西电厂刘慈欣。因为小镇是一种熟人社会，信息传播极快，人员流动相对也小，是一个洞察人物命运的天然温床。李睿珺，是一名生长在甘肃张掖农村的本土导演，他的温床，也是故乡。《隐入尘烟》是一部不可多得的好片，它的故事简约却不简单。说简约，因为全片你看到的，就是一对农民夫妇努力种地改善生活的事儿。不简单，是因为这对最底层的农民夫妇，在种地和生活琐事里所表现出来的真爱与时而迸发出的生命哲理，反倒会让那些自觉高人一等者汗颜。

豆瓣网友“郑寻寻”：《活着》是讲怎么一点一点失去，《隐入尘烟》是讲一点一点得到，然后一朝失去。我觉得两部电影的驴都是男主角的象征：福贵的驴默默地驮着过往活下去，四喜的驴获得自由却又会回头，它在这片土地上走不出去，正在死去。

## 征百篇观影感悟 悟百年砥砺程

编者按

电影《隐入尘烟》是由李睿珺编剧并执导，武仁林、海清领衔主演的农村题材电影，讲述了西北农村，一对农村夫妇艰辛而温馨的一段生命旅程。影片于今年7月上映。由于宣传不多、疫情影响等因素叠加，《隐入尘烟》在上映之初默默无闻，票房也是平平无奇。可就在2个月之后，《隐入尘烟》逆袭成为观众热议的现象级电影，不但票房实现井喷，豆瓣评分也高达8.5，一骑绝尘领跑今年的国产影片。

有人评价“这部电影，全片不说苦，却苦出天际，全剧不提爱，却爱入骨髓”，有人感叹“《隐入尘烟》最终没有隐入尘烟，打破了小众文艺片叫好不叫座的宿命，折射了公众观影水平的提升”，也有人质疑“除了男女主外，几乎全员恶人，案例过于极端，有刻意抹黑之嫌”“强行煽情、无法共情”……

《隐入尘烟》到底是一部什么样的影片？原本被忽视的它究竟触发了什么“按钮”？让我们一起来一探究竟。



## 2 电影《隐入尘烟》究竟为了取悦谁？

自建洲域

看了获得国外金熊奖最佳影片提名并在国内大火电影《隐入尘烟》，心里有股说不出的滋味。

剧情里，老光棍马有铁和尿失禁患者曹贵英各自在家不受待见，在外受尽嘲骂。前者为哥哥嫂子干活，却只能住废弃房子，后者住在后院厕所中被当成家庭的累赘。经人撮合，两个社会的“弃儿”走了一起，组建了家庭。

爱，让石头开了花。同病相怜，相依为命的他们体验了从未有过的甜蜜和幸福，他们的泥坯房子盖起来了，养的小鸡长大了……仿佛看到了命运的希望。然而，随着曹贵英掉进水渠淹死，万念俱灰的马有铁喝下农药沉沉睡去，一切的美好都戛然而止。

这是典型的悲剧。导演创造了美好的东西，然后把它连同观众的心一同撕碎，想来票房一定不会差。可回头想想，片子虽能感人，却让人无法共情。因为这种苦难，离我们太远，太过于陌生了。

剧情里，除了马有铁和曹贵英，周围的人或是利用他们却嫌弃他们的家人，或是嘲笑他们却对他们的死亡冷漠的村民，或是算计他们却吝于回报的老板儿子，或是迫不得已赶他们搬离废弃房子的主人……他像是这冷漠社会里仅存的亮色，最终连这点亮色也隐入了尘烟。

艺术来源于现实。难道这部片子反映了当下的中国农村的现实，反映了贫穷落后的西部社会生态？

恰巧，我所生长的地方就是剧情发生地甘肃。平心而论，那里经济的确不发达，但作为周王朝的发祥地，华夏礼仪重要源头“周礼”即在这里产生，有着中华传统道德的深厚积淀，这块盛产质朴、厚道、充满人情味的黄土，绝不是生产《隐入尘烟》这样的土壤。我所在的村子，就有一户轻微智障和失明者组成的家庭，他们是我的堂哥和堂嫂。村里谁家过红白喜事都会把他们一家喊来吃几天，谁家过年杀猪都会送他们一点肉，商贩到他们家收草药时都会说：“你的货我就不抖土了（抖掉药材根上的土便于称到药材净重）。”虽是一些微不足道的善举，但都是人情味和人文关怀的彰显。

放眼南北广大农村，如今普遍状况是祖祖辈辈赖以出行的泥巴路为了水泥路，贫困户集体脱贫，五保户、老弱病残等弱势群体被国家照顾得很好，真正实现了鳏寡孤独皆有养。显然，《隐入尘烟》所反映的物质情况也并非当下中国乡村现实。

从叙事学角度讲，这部电影的剧本有些眼熟。强调善良、弱小的个体不敌集体的邪恶，是西方新闻和影视剧的惯用手法，它来源于个体优先集体、时刻警惕“集体之恶”的西方文化。

不禁想问，在中国拍这种背离传统与现实的片子，究竟为了取悦谁？

## 3 《隐入尘烟》经典台词赏析

李奔奔

看完《隐入尘烟》后，不少观众觉得这部电影台词像诗一样美。没有华丽辞藻，没有狗血对白，缓缓流淌的质朴语言中，蕴含着震撼人心的力量。

1. 啥人有啥人的命数，麦子也一样，它也有它的命数。

在西北贫穷的山坳里，马有铁父母双亡，寄居在三哥家的偏房里，像牲口一般沉默隐忍地活着。曹贵英父母早逝，只能住在窝棚中，还时常遭到哥哥的毒打。因此造成残疾，还有尿失禁的后遗症。在一次劳作中，曹贵英因误踩一株麦苗而有些难过，马有铁安慰她说，铲掉了还可以当其他麦子的肥料，这都是命数。

2. 我咋都没想到，这辈子，还能有自己的家，能睡在自己的炕上。

三哥想把“吃闲饭”的弟弟赶出家门，而曹贵英的哥哥，也希望尽早“甩锅”，让曹贵英赶紧出嫁。尽管在别人眼中，他们的结合就是个笑话，但他们之间的浪漫却不输给任何偶像剧：吵架后的和解、按在手臂上的小麦花、互相谦让的鸡蛋……在相处过程中，曹贵英曾对马有铁说出过这样的话。

3. 还是草编的驴好，不吃草，也不用听人使唤。

一天，曹贵英用草编成一只草驴，开开心心地拿给马有铁，想哄他开心，那一瞬间，马有铁想到自己的人生际遇，忍不住发出这样的感叹。

4. 对镰刀，麦子能说什么？对啄它的麻雀，麦子它能说什么？对磨，麦子它能说什么？被当成种子，麦子又能说什么？

马有铁告诉曹贵英，小时候村子里有个疯子，成日嘴里念叨着以上几句话。小时候，他只觉得这是疯话，等到自己被生活的磨盘碾压过后，才品尝到活着的滋味。

5. 啥不是土里头生的？啥不是土里

### 创作者自述

## 在日常中提炼电影 在电影中还原日常

李睿珺

我一直认为我做的工作就是在日常生活中提炼电影，然后在电影中去还原日常的工作。写作剧本、拍摄电影的过程就是发现生活，呈现生活和总结生活的过程。如何感知和捕捉日常生活中微妙诗意的瞬间使之变成永恒的过程。2020年2月份，我陪海清老师随着电影的男主角去地里干活

体验生活，我在田埂边的树桩修改剧本，看到眼前躺在田埂上休息的海清老师和在远处播撒种子的农人，瞬间让我对电影和种子有了新的认识和理解。农民在把种子撒进地里，在日复一日的辛勤陪伴中收获粮食，而电影剧本中的每一个字就像农民撒进地里的种子……



# 《隐入尘烟》终究没有隐入尘烟

书评

## 命运置她于高崖，她赠人间以芬芳

甘武进

她是华坪儿童之家130多个孤儿的“妈妈”，她走出11万公里的家访路，她让1900多名女孩走出大山，她捐出100多万的奖金、工资，她身患20多种疾病……她叫张桂梅，一名普通的人民教师，她清贫却富有，她虚弱却强大。翻开陈洪金的报告文学《张桂梅和她的孩子们》这本书，感动悄然而来：命运置她于高崖，她赠人间以芬芳。

张桂梅出生在黑龙江省牡丹江市。她少年丧母，在乡间生活，东北抗日联军“八女投江”的故事给她留下深刻印象。通过阅读小说《红岩》，张桂梅开始崇拜革命者江姐，接受红色教育。家中房子倒塌后重修，母亲被救的事，让一颗信仰的种子在张桂梅灵魂深处生根、发芽。后来，张桂梅到云南省中甸县工作，到丽江教育学院读书，再到大理喜洲教书、结婚。在彩云之南，在苍山洱海的怀抱里，张桂梅的生活曾经是那么完美和甜蜜。

然而，不幸悄悄来临。张桂梅痛失丈夫后到华坪县任教。初到华坪，多种疾病突如其来，在张桂梅身陷绝境之时，大家给予了温暖与关爱。学校领导多次催促她去看病，县里专门派车送到邻近的攀枝花市检查治疗。县里39名政协委员一起探望慰问她，并当场捐款。当地一位从贫困山区来的少数民族妇女代表，为了给张桂梅多凑点钱，把回家的路费都捐了。

面对华坪县和人民对她的救命之恩，张桂梅立志报恩。在后来无数个日夜，她用实际行动作出无声的回答。在华坪县民族中学，张桂梅全身心投入教育事业，在教育、关爱学生的过程中获得初步成果，贫困学生受到照顾，感人事迹频频出现。看着女学生简陋的行李，她把女孩带到宿舍，把自己的行李给了女孩；看到男孩穿着单衣冻得发抖，她取来丈夫生前留下的毛毯送给男孩。那可是丈夫生前留下的不多的纪念啊……在她的引领下，华坪县民族中学收获累累硕果。她的学生成绩一直不停攀升，整个学校的教学成绩在华坪县乃至丽江地区脱颖而出。1998年4月，张桂梅加入中国共产党，成了一名光荣的党员。作为华坪县民族中学的杰出代表，张桂梅成为整个社会普遍关注的对象，成为一种精神力量，成为榜样和模范，获得很多荣誉。那一年，她荣获“兴滇人才奖”，把30万元奖金全部拿出修建了王村民族小学教学楼。

本着“拯救一个山区女孩，改变三代人命运”的初心，张桂梅上下求索，创办了丽江华坪女子高级中学。至今，有1900多名学生在这里免费接受高中教育，绝大多数成为大学生，步入社会后成为医生、老师、警察……实现了张桂梅投身贫困山区教育的初心和期盼。

张桂梅说：“只要还有一口气，我就要站在讲台上，倾尽全力，奉献所有，九死亦无悔！”“时代楷模”张桂梅，用不懈追求书写着“不忘初心、牢记使命”的责任担当，诠释了为党和人民事业奋斗终生的初心使命。她在深度贫困山区教育扶贫主战场，以实际行动兑现着自己“只要还有一口气，就要站在讲台上”的诺言。

